Демонстрационный вариант


	Часть А

А1) Дано: 
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. Какое из чисел С, записанных в двоичной системе счисления, удовлетворяет неравенству 
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       1) 10011010            2)  10011110
    
       3)  10011111
 4) 11011110

А2) Объем сообщения равен 11 Кбайт. Сообщение содержит 11264 символа. Какова мощность алфавита?

1) 64
2) 128 
3) 256 
4) 512
А3) Полное имя файла было C:\Задачи\Физика.C. Его переместили в каталог Tasks корневого каталога диска D. Каково полное имя файла после перемещения?

1) D:\Tasks\Физика.C
2) D:\Tasks\Физика.D
3) D:\Задачи\Tasks\Физика.C
4) D:\Tasks\Задачи\Физика.C
А4) Вычислите сумму чисел x и y, при x = A116, y = 11012. Результат представьте в десятичной системе счисления.

1) 204
2) 152
3) 183
4) 174
А5) В некоторой стране автомобильный номер длиной 10 символов составляется из заглавных букв (всего используется 21 буква) и десятичных цифр в любом порядке. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый номер – одинаковым и минимально возможным количеством байт. Определите объем памяти, необходимый для хранения 81 автомобильного номера.

1) 810 байт
2) 567 байт
3) 486 байт
4) 324 байта

	А6) В таблицах приведена стоимость перевозки грузов между соседними станциями. Если пересечение строки и столбца пусто, то соответствующие станции не являются соседними. Укажите номер таблицы, для которой выполняется условие «Максимальная стоимость перевозки грузов от пункта В до пункта D не больше 6».
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А7) Сколько существует четырехзначных чисел, в записи которых все цифры различны? 

            1) 3528
2) 4536 
3) 5040
4) 9000
А8) Определите значение целочисленных переменных a и b после выполнения фрагмента программы:

a := 1819;                                 a=1819

b := (a div 100)*10+9;             b=(a \ 100) * 10 + 9

a := (10*b–a) mod 100;           a=(10 * b-a) mod 100 

1) a = 81, b = 199
      2) a = 81, b = 189  

3) a = 71, b = 199       4) a = 71, b = 189
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Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z. Дан фрагмент таблицы истинности выражения F (см. таблицу справа). Какое выражение соответствует F?


1) ¬(X ( Y) ( Z
2) ¬(X ( ¬Y) ( Z   
              3) ¬(X ( Y) ( Z 
4) (X ( Y) ( Z
А10) Какое логическое выражение эквивалентно выражению 

              ¬(A ( ¬B)( ¬C ( D?

1) A ( ¬B ( C ( ¬D
2)  A ( ¬B ( C ( D



3)  ¬A ( B ( ¬C ( D
4)  ¬A ( B ( ¬C ( D

А11) В электронной таблице значение формулы  =СРЗНАЧ(A6:C6) равно 2. Чему равно значение формулы =СУММ(A6:D6), если значение ячейки D6 равно -5? 

1) 1
2) -1
3) -3
4) 7

А12) Дан фрагмент электронной таблицы в режиме отображения формул.
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После копирования диапазона ячеек АЗ:ЕЗ в диапазон А4:Е6 была построена диаграмма (график) по значениям столбцов диапазона ячеек В2:Е6. 
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Значениям D2:D6 соответствует график


1) А
2) Б
3) В
4)
Г

А13) Ниже приведены фрагменты таблиц базы данных учеников школы: 

Код класса

Класс

1

1-А

2

3-А

3

4-А

4

4-Б

5

6-А

6

6-Б

7

6-В

8

9-А

9

10-А

Фамилия

Код класса

Рост

Иванов

3

156

Петров

5

174

Сидоров

8

135

Кошкин

3

148

Ложкин

2

134

Ножкин

8

183

Тарелкин

5

158

Мискин

2

175

Чашкин

3

169

В каком классе учится самый высокий ученик? 

1) 3-А 
2) 4-А


3) 6-А
4) 9-А




	А14) Для кодирования цвета фона страницы Интернет используется атрибут bgcolor="#ХХХХХХ", где в кавычках задаются шестнадцатеричные значения интенсивности цветовых компонент в 24-битной RGB-модели. К какому цвету будет близок цвет страницы, заданной тэгом 
<body bgcolor="#40FF40">? 

1) темно-фиолетовый
 2) светло-зеленый          3)желтый 
                       4) светло-желтый

А15) Для какого из значений числа Z высказывание 

        ((Z > 2)((Z > 4)) →(Z > 3) будет ложным?

1) 1
2) 2
3) 3
4) 4

А16) Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из букв А, Б, В, Г, решили использовать неравномерный по длине код: A=0, Б=100, В=101. Как нужно закодировать букву Г, чтобы длина кода была минимальной и допускалось однозначное разбиение кодированного сообщения на буквы? 

                 1) 1 
2) 11    
3) 01 
   4) 010

А17) В программе описан одномерный целочисленный массив с индексами от 0 до 10. В приведенном ниже фрагменте программы массив сначала заполняется, а потом изменяется: 

Паскаль

for i:=0 to 10 do

  A[i]:= i + 1; 

for i:=0 to 10 do

  A[i]:= A[10-i]; 

Чему будут равны элементы этого массива?


1) 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0


2) 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1


3) 11 10 9 8 7 6 7 8 9 10 11


4) 10 9 8 7 6 5 6 7 8 9 10
	А18) Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости: 

вверх 

вниз 

влево 
        вправо. 

При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ: 

сверху свободно

снизу свободно 

слева свободно 

           справа свободно 

 Цикл ПОКА <условие> команда выполняется, пока условие истинно, иначе происходит переход на следующую строку. Сколько клеток приведенного лабиринта соответствуют требованию, что, выполнив предложенную ниже программу, РОБОТ остановится в той же клетке, с которой он начал движение?

НАЧАЛО 

ПОКА <снизу свободно> вниз

ПОКА <справа свободно> вправо 

ПОКА <сверху свободно> вверх

ПОКА <слева свободно> влево
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	Часть В

В1) Учитель, выставляя в журнал четвертные оценки по биологии за третью четверть (3, 4, 5), обратил внимание, что комбинация из трех четвертных оценок по этому предмету у всех учеников различна. Какое может быть максимальное количество учеников в этом классе?

В2) Определите значение переменной b после выполнения фрагмента алгоритма:


[image: image6]
В3) У исполнителя, который работает с положительными однобайтовыми двоичными числами, две команды, которым присвоены номера: 

1. сдвинь вправо 

2. прибавь 4 

Выполняя первую из них, исполнитель сдвигает число на один двоичный разряд вправо, а выполняя вторую, добавляет к нему 4. Исполнитель начал вычисления с числа 191 и выполнил цепочку команд 112112. Запишите результат в десятичной системе. 
	В4) Петя записал IP-адрес школьного сервера на листке бумаги и положил его в карман куртки. Петина мама случайно постирала куртку вместе с запиской. После стирки Петя обнаружил в кармане четыре обрывка с фрагментами IP-адреса. Эти фрагменты обозначены буквами А, Б, В и Г. Восстановите IP-адрес. В ответе укажите последовательность букв, обозначающих фрагменты, в порядке, соответствующем IP-адресу.
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В5) Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 30, запись которых в четверичной системе счисления оканчивается на 31?  
В6) Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 19200 бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 1280 на 800 пикселей, при условии, что цвет каждого пикселя кодируется 24 битами?
В7) На одной улице стоят в ряд 4 дома, в которых живут 4 человека: Алексей, Егор, Виктор и Михаил. Известно, что у них у всех разные профессии: пекарь, слесарь, химик и физик, но неизвестно, кто какой и неизвестно, кто в каком доме живет. Однако, известно, что:

(1) У физика два соседа.

(2) Химик живет левее пекаря.

(3) Слесарь живет с краю.

(4) Химик живет рядом со слесарем.

(5) Алексей живет левее физика.

(6) Виктор — не пекарь.

(7) Михаил живет рядом с химиком.

(8) Виктор живет рядом со слесарем.

Определите, кто где живет, и запишите начальные буквы имен жильцов всех домов слева направо. 


	В8) Цепочки символов (строки) создаются по следующему правилу: первая строка состоит из одного символа, это цифра 1. Каждая из следующих цепочек создается так: сначала записывается порядковый номер данной строки, далее дважды записывается вся цепочка цифр из предыдущей строки. Первые 4 строки, созданные по этому правилу, выглядят следующим образом:

1

211

3211211

432112113211211

Сколько раз в общей сложности встречаются в 10-й строке нечетные цифры (1,3, 5, 7,9)?

В9) Некоторый сегмент сети Интернет состоит из 1000 сайтов. Поисковый сервер в автоматическом режиме составил таблицу ключевых слов для сайтов этого сегмента. Вот ее фрагмент:

Ключевое слово

Количество сайтов, для которых данное слово является ключевым

сканер

200

принтер

250

монитор

450

Сколько сайтов будет найдено по запросу 

принтер | сканер | монитор

если по запросу  принтер | сканер было найдено 450 сайтов, по запросу принтер & монитор – 40, а по запросу сканер & монитор – 50.

В10) Сколько различных решений имеет уравнение

(K ( L) ( (M ( N) = 1

где K, L, M, N – логические переменные? В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений K, L, M и N, при которых выполнено данное равенство. В качестве ответа вам нужно указать только количество таких наборов. 
	Часть С

С1) [image: image16.wmf]5
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Требовалось написать программу, которая вводит с клавиатуры координаты точки на плоскости (x, y – действительные числа) и определяет принадлежность точки заштрихованной области, включая ее границы. Программист торопился и написал программу неправильно. Вот она:

var x, y: real; 

begin 

readln(x, y); 

if y <= sin(x) then 

if y <= 0.5 then 

if y >= 0 then 

write('принадлежит') 

else 

write('не принадлежит'); 

end.

CLS 

Input x, y 

if y <= sin(x) then 

if y <= 0.5 then 

if y >= 0 then 

print “принадлежит” 

else 

print ”не принадлежит”

end if

end if

end if

END

Последовательно выполните следующее: 1) Приведите пример таких чисел x, y, при которых программа неверно решает поставленную задачу. 2) Укажите, как нужно доработать программу, чтобы не было случаев ее неправильной работы. (Это можно сделать несколькими способами, поэтому можно указать любой способ доработки исходной программы).


	С2) Дан целочисленный массив из 30 элементов. Элементы массива могут принимать произвольные целые значения. С клавиатуры вводится целое число X. Опишите на русском языке или на одном из языков программирования алгоритм, который находит и выводит наименьший номер элемента, равного X, или сообщение, что такого элемента нет. Исходные данные объявлены так, как показано ниже. Запрещается использовать переменные, не описанные ниже, но разрешается не использовать часть из них.

Паскаль

Бейсик
const N=30;

var a: array [1..N] of integer;

    i, j, x: integer;

begin

  for i:=1 to N do readln(a[i]);

  readln(x);

  ...

end.

CLS

N=30
Dim A(n) as integer
for i=1 to N

input a(i)

next i
….

end
В качестве ответа вам необходимо привести фрагмент программы (или описание алгоритма на естественном языке), который должен находиться на месте многоточия. Вы можете записать решение также на другом языке программирования (укажите название и используемую версию языка программирования, например, Borland Pascal 7.0) или в виде блок-схемы. В этом случае вы должны использовать те же самые исходные данные и переменные, какие были предложены в условии (например, в образце, записанном на естественном языке).

С3) Два игрока играют в следующую игру. На координатной плоскости в точке с координатами 
(-2;-1) стоит фишка. Игроки ходят по очереди. Ход состоит в том, что игрок перемещает фишку из точки с координатами (x,y) в одну из трех точек: (x+3;y), (x,y+4) или (x+2,y+2). 
	Выигрывает тот игрок, после хода которого расстояние по прямой от фишки до начала координат (0,0) больше 9 единиц.  Кто выигрывает – игрок, делающий ход первым, или игрок, делающий ход вторым?

С4) В некотором вузе абитуриенты проходят предварительное тестирование, по результатам которого могут быть допущены к сдаче вступительных экзаменов в первом потоке. Тестирование проводится по двум предметам, по каждому предмету абитуриент может набрать от 0 до 100 баллов. При этом к сдаче экзаменов в первом потоке допускаются абитуриенты, набравшие по результатам тестирования не менее 30 баллов по каждому из двух предметов. На вход программы подаются сведения о результатах предварительного тестирования. Известно, что общее количество участников тестирования не превосходит 500. 
В первой строке вводится количество абитуриентов, принимавших участие в тестировании, N. Далее следуют N строк, имеющих следующий формат: 

<Фамилия> <Имя> <Баллы> 

Здесь <Фамилия> – строка, состоящая не более чем из 20 символов; <Имя> – строка, состоящая не более чем из 15 символов; <Баллы> – строка, содержащая два целых числа, разделенных пробелом, соответствующих баллам, полученным на тестировании по каждому из двух предметов. При этом <Фамилия> и <Имя>, <Имя> и <Баллы> разделены одним пробелом. Примеры входных строк:    

Ветров Роман 68 59

Анисимова Екатерина 64 88 

Напишите программу, которая будет выводить на экран фамилии и имена абитуриентов, потерпевших неудачу, то есть не допущенных к сдаче экзаменов в первом потоке. При этом фамилии должны выводиться в алфавитном порядке.


Ответы на демонстрационный вариант
	Номер задания
	Вариант ответа
	Номер задания
	Вариант ответа
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	А1
	2
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	А2
	3
	А18
	3

	А3
	1
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	27

	А5
	2
	В2
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	А6
	2
	В3
	16
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	2
	В4
	ГБАВ

	А8
	4
	В5
	13, 29

	А9
	3
	В6
	1280

	А10
	4
	В7
	АВМЕ

	А11
	1
	В8
	683
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	4
	В9
	810

	А13
	4
	В10
	7

	А14
	2
	
	

	А15
	3
	
	


Ответы на задания части С

С1. В приведенной программе две ошибки. Во-первых, условия

  y <= sin(x) 

  y <= 0.5 

  y >= 0
выделяют не только заштрихованную область, но и аналогичные области в каждой полуволне (на рисунке они обозанчены красным цветом).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Например, для точки 
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 программа ошибочно выдаст ответ «принадлежит». Поэтому нужны два дополнительных ограничения по координате x (для заданной области – 
[image: image10.wmf]]
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):

  x <= pi (или, например, x <= 4)

  x >= 0
Во-вторых, записав программу «лесенкой» с выделением структуры

  if y <= sin(x) then 

    if y <= 0.5 then 

      if y >= 0 then 

        write('принадлежит') 

      else 

        write('не принадлежит');

мы видим, что else-блок относится только к последнему условному оператору, поэтому сообщение «не принадлежит» не будет выведено, если одно из первых  двух условий ложно. Поэтому, например, для точки 
[image: image11.wmf])
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 программа не выдаст вообще никакого ответа, то есть, сработает неверно.

Самый простой способ доработки программы – использовать одно сложное условие, определяющее именно заштрихованную область (с ограничением по оси x)
Пример доработанной программы:
var x, y: real; 

begin 

  readln(x, y); 

  if (y <= sin(x)) and (y <= 0.5) and (y >= 0) and

     (x >= 0) and (x <= pi) then 

    write('принадлежит') 

  else 

    write('не принадлежит'); 

end.

С2.
 const N=30;

var a: array [1..N] of integer;

    i, j, x: integer;

begin

  for i:=1 to N do readln(a[i]);

  readln(x);

  j:=0;

  for i:=N downto 1 do

    if a[i] = x then

      j := i; { запомнили номер }

  if j = 0 then 

       writeln('Нет таких элементов')

  else writeln(j);
end.

С3. Выигрывает первый игрок. Своим первым ходом ему нужно получить ситуацию (1,–1). После любого ответа второго игрока первый всегда может свести позицию к (4,3) или (5,3), тогда второй не может выиграть своим вторым ходом, а первый игрок выиграет своим третьим ходом. 

С4. Пример программы:

const LIM = 500;

var name: array[1..LIM] of string;

    i, k, count, mark1, mark2, N: integer;

    c: char;

    s: string;

begin

readln(N);

    { ввод исходных данных }

count := 0;

for i:=1 to N do begin

  s := '';

  for k:=1 to 2 do

    repeat

      read(c);

      s := s + c;

    until c = ' ';

  readln(mark1, mark2);

  if (mark1 < 30) or (mark2 < 30) then begin

    count := count + 1;

    name[count] := s;

  end;

end;

    { сортировка }

for i:=1 to count-1 do

  for k:=count-1 downto i do

    if name[k] > name[k+1] then begin

      s := name[k]; name[k] := name[k+1];

      name[k+1] := s;

    end;

    { вывод результата }

for i:=1 to count do

  writeln(name[i]);

end.
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